

قال الكریم

نجدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
قَالَ الْكَرِيمُ لَكَ أَنْتَ لَنْ نَسْتَطِيعَ مَعِيَ صَبْرًا قَالَ إِنْ سَأَلْتُكَ عَنْ
شَيْءٍ بَعْدَ مَا قَدْ أَتَيْتَنِي قَدْ بَلَغْتَ مِنْ لَدُنِّي عُذْرًا (الكهف: ۷۵، ۷۶)

قرآن حکیم کا سولہواں پارہ "قال الکریم" کے نام سے موسوم ہے۔ اس کے نصف اول میں سورہ کہف کی بقیہ چھتیس آیات اور سورہ مریم مکمل شامل ہیں۔ اور اس کا نصف آخر کامل سورہ طہ پر مشتمل ہے۔ سورہ کہف کے بارے میں یہ بات عرض کی جا چکی ہے کہ اس کا مرکزی مضمون یہ ہے کہ انسانوں پر یہ حقیقت واضح رہے کہ یہ حیات زمینی محض ایک امتحانی وقفہ ہے اس میں اللہ تعالیٰ انسان کا امتحان لیتا ہے، کبھی وہ تنگی سے آزماتا ہے اور کبھی کشادگی سے آزماتا ہے یہاں کی اونچ نیچ سے متاثر نہیں ہونا چاہیے بلکہ جاننا چاہیے کہ انسان کی اصل منزل آخرت ہے۔ اس پارہ میں اس سورہ مبارکہ کا جو حصہ شامل ہے اس میں اولاً حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت نضر علیہ السلام کا واقعہ بیان ہوا ہے۔ اس واقعہ کا اصل حاصل یہی ہے کہ اس دنیا میں جو واقعات و حوادث رونما ہوتے رہتے ہیں ان کے ظاہر سے دھوکہ نہیں کھانا چاہیے۔ ایسا ہو سکتا ہے کہ کوئی چیز انسان کو انتہائی ناگوار ہو لیکن اس کے پردے میں انسان کے لیے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی خیر آ رہا ہو۔ جیسا کہ سورہ البقرہ میں ارشاد فرمایا: وَعَسَىٰ أَنْ تَكُونُوا شَيْئًا أَوْ حَيْرًا لَكُمْ وَعَسَىٰ أَنْ تُحِبُّوا شَيْئًا وَهُوَ شَرٌّ لَكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ (البقرہ: ۱۶۶) یعنی ہو سکتا ہے کہ تم کسی چیز کو ناپسند کرو اور ناخالصیہ وہ تمہارے حق میں خیر ہو اور کسی چیز کو پسند کرو اور حالیکہ وہ تمہارے حق میں شر پر مشتمل ہو۔ اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے ہو۔

اس کے بعد ذوالقرنین کا ذکر ہوا۔ یہ ایک خدا ترس اور نیک دل بادشاہ تھے جنہیں تاریخ میں کینخسرو یا سائرس کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ اس سورہ مبارکہ کے آغاز میں اصحاب کہف کا ذکر ہوا

تھا جن کا اللہ تعالیٰ نے امتحان لیا شدائد و مصائب کی صورت میں کہ ان کے لیے توحید پر کاربند رہنا ناممکن ہو گیا اور وہ مجبور ہو گئے کہ آبادی کو چھوڑ کر ایک غار میں پناہ لیں۔ امتحان کی انتہائی کیفیت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی بندے پر اپنے انعامات و نوازشات کی بارش فرمائے اسے دنیاوی وجاہت و اقتدار اور دولت و ثروت عطا فرمائے اور دیکھے کہ وہ اللہ کا شکر گزار بندہ ہو کر رہتا ہے یا مغرور ہو کر اللہ کو جھلا بیٹھتا ہے۔ حضرت ذوالقرنین اس دوسری آزمائش کی ایک بڑی عمدہ مثال ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں زمین میں تمکین اور غلبہ عطا فرمایا، لیکن وہ اللہ تعالیٰ کے نیک دل اور اللہ تعالیٰ سے ڈرنے والے اور عدل و انصاف پر کاربند رہنے والے انسان کی حیثیت ہی سے اس دنیا میں رہے۔ سورۃ کہف کی آخری آیات بڑی اہم ہیں۔ ان میں پھر اس حقیقت کو کہو لایا گیا ہے کہ انسان کی تباہی کا اصل سبب یہی ہے کہ وہ دنیا کو اپنا مطلوب و مقصود بنا لے۔ فرمایا:

قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا ۗ الَّذِينَ ضَلَّ سَبِيلُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا
وَمَنْ يَخْسِبُونَ أَنفُسَهُمْ يُجْسِدُونَ صُنْعًا ۗ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ
وَلِقَائِهِمْ فَحَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فَلَا تُنْفَعُ لَهُمْ جِزْمَتُهُمْ ذُرًّا وَلَا ذَرًّا ۗ (آیات ۱۰۳-۱۰۵)

یعنی اے لوگو! کیا ہم تمہیں بتائیں کہ اپنی سعی و جہد اور اپنی کدو کاوش کے اعتبار سے سب سے زیادہ گھماٹے اور خسارے میں رہنے والے لوگ کون سے ہیں؟ وہ وہ لوگ کہ جن کی سعی و جہد اس دنیا کی زندگی ہی میں بھٹک کر رہ گئی، انہوں نے دنیا ہی کو اپنا مطلوب و مقصود بنا لیا، ساری بھاگ دوڑ صرف دنیا اور اس کے لذائذ اور اس کی آسائشوں ہی کے حصول کے لیے وقف کر دی۔ یہ وہ لوگ ہیں کہ آخرت میں ان کے لیے کچھ نہیں ہے۔ قیامت کے دن ان کی سعی و جہد کا کوئی وزن نہیں ہوگا۔ میزانِ ربانی میں ان کی ساری جہد و جہد پر کماہ کے برابر بھی وزن نہ رکھے گی۔

سورۃ کہف کے بعد قرآن مجید میں سورۃ مریم وارد ہوئی۔ اس سورۃ مبارکہ میں انبیاء کرام کا ذکر ہے، لیکن اس اعتبار سے نہیں کہ جس اعتبار سے پہلے کی مکی سورتوں میں ہوتا رہا، یعنی رسولوں کے اعراف و انکار پر توہین کی ہلاکت کا معاملہ اس سورۃ مبارکہ میں اس طرح کا ذکر نہیں ہے، بلکہ اللہ تعالیٰ نے اپنے جلیل القدر انبیاء کے شخصی دفاع اور ان کی سیرت و کردار کو بیان کیا ہے۔ سب سے پہلے حضرت زکریا اور حضرت یحییٰ علیہما السلام کا بیان ہے، پھر حضرت مریم سلام علیہا اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا ذکر ہے اور اس ضمن میں بڑی شدت کے ساتھ نفی کی گئی ہے الوہیت حضرت مسیح کے عقیدے کی چنانچہ

جواب دیا: عَجَلْتُ إِلَيْكَ رَبِّ لِتَرْضَى (آیت ۸۴) میں اس لیے جلدی آیا کہ تو راضی ہو جائے۔
 لیکن جواب میں ارشاد ہوا: فَإِنَّا قَدْ فَتَنَّا قَوْمَكَ مِن بَعْدِكَ (آیت ۸۵) تمہاری اس جلدی کا ایک
 نتیجہ نکل چکا ہے اور تمہارے بعد تمہاری قوم گمراہی میں مبتلا ہو گئی ہے۔ اسی کے ساتھ حضورؐ کو بھی ایک
 بڑے لطیف پیرائے میں یہ تلقین فرمائی گئی کہ اگرچہ قرآن مجید سے عشق اپنی جگہ انتہائی مبارک و معزز ہے
 لیکن اس کے معاملے میں آپ بھی جلدی نہ کیجئے، وَلَا تَعْجَلْ بِالْقُرْآنِ مِن قَبْلِ أَنْ يُقْضَىٰ إِلَيْكَ
 وَحْيُهُ (آیت ۱۱۴) اور اے نبیؐ جلدی نہ کیجئے قرآن کے لیے اس سے پہلے کہ حکمت الہی میں
 اس کی تزیل کے لیے جو تدریج معین ہے اس کے مطابق اس کی وحی مکمل ہو جائے۔ معلوم ہوا کہ
 عجلت اور جلد بازی خواہ خیر ہی کے لیے ہو اچھی چیز نہیں ہے۔ ہر کام کے لیے ایک تدریج معین
 ہے اور اس تدریج ہی کے ساتھ ہر کام کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کی کوشش کرنی چاہیے۔
 وَإِخْرُجُوا نَازِلِينَ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

بقیہ : امام ترمذیؒ

- (۷) ابن حجر ترمذی، التذیب، ج ۱، ص ۲۸۷ (۸) شاہ عبدالعزیز دہلوی، بیستان الحمدین، ص ۱۳۱
 (۹) ذہبی، تذکرۃ الحفاظ، ج ۲، ص ۲۰۸ (۱۰) شاہ عبدالعزیز دہلوی، بیستان الحمدین، ص ۱۳۱
 (۱۱) سید محمد انور شاہ کشمیری، العرف الشذی، ص ۳ (۱۲) ولی اللہ دہلوی، حجتہ اللہ الباقیہ، ج ۱، ص ۱۳۲
 (۱۳) جلال الدین سیوطی، تدریب الراوی، ص ۲۶۰ (۱۴) صدیق حسن خان، احتفائ النبلاء، ص ۳۸۷
 (۱۵) سیوطی، تدریب الراوی، ص ۵۳ (۱۶) ابن صلاح، مقدمہ ابن صلاح، ص ۱۹۲، عبدالحمید
 لکھنوی، ظفر الابانی، ص ۳۲۲
 (۱۷) ولی اللہ دہلوی، حجتہ اللہ الباقیہ، ج ۱، ص ۱۳۱
 (۱۸) شاہ عبدالعزیز دہلوی، بیستان الحمدین، ص ۱۳۱ (۲۰) ضیاء الدین، اصلاحي، تذکرۃ الحمدین،

ج ۱، ص ۳۲۱

(۲۱) محمد مستقیم سلفی، جماعت الہدیٰ کی تحسینی خدمات، ص ۵۳۔

(۲۲) عبدالسلام مبارکپوری، سیرت البخاری، ص ۳۳۱